

迎接全国“一张网” 拆了16个收费站

省界主线站拆除后,明年元旦起驾车出行将更加便捷

广东取消高速公路省界收费站的工作又有新进展。新快报记者10月29日从广东省交通集团获悉,16个省界主线站拆除全部完工,待明年元旦实现全国“一张网”后,车主驾车出省将一路畅行。



■广东省交通集团所辖16个省界主线站已全部拆除。

16个省界站全部拆除

广东省高速公路主线与湖南、广西、江西、福建四省区相接。按照国家深化收费公路制度改革取消高速公路省界收费站的工作部署,广东全省共有18个省界主线站需拆除,其中16个属于广东省交通集团。

目前,广东省交通集团所属的京珠北高速粤北站、粤赣高速粤赣站、二广高速朱岗站等16个省界站已全部拆除。

全省最大省界站将告别

2003年开始“服役”的粤北站,是广东省的“北大门”,也是全省最大的省界收费站。京珠北高速总经理邱利锐介绍,在16年的发展历程里,粤北站创造了开通最早的省界站、车流量最大的省界站等“最”。

2003年,京珠北高速成功通车。作为连接粤湘两省的“北大门”,粤北站是全省开通最早的省界站。开通时,粤北仅有京珠北一条通山区高速公路,粤北站日均车流4000余车次。2014年随着乐广高速通车,粤北站车流也越

省界站或将变身服务区

高速公路省界站拆除后,原有的省界收费站站场及生活配套设施如何有效利用,以便更好满足群众出行需求?面对这一问题,广东省高速公路有限公司京珠北分公司总经理邱利锐说:“粤北站拆除后,初步计划利用现

粤通卡用户破1500万

在广东省推进取消高速公路省界站工作中,广东省交通集团所属联合电服公司负责广东省联网中心系统升级改造建设和新增813万粤通卡客户发展任务。

相关负责人表示,目前在全省21个地级市11700多个网点提供办理和

广高速朱岗站等16个省界站,均已完成收费广场雨棚、收费车道拆除及路面、交安设施改造工作。

记者在现场看到,韶赣高速省界梅关主线站已拆除左侧3条车道,二广高速朱岗主线站已拆除左侧4条车道,京珠北高速粤北站已拆除前后广场主线共14条车道,并

完成正线取直,恢复沥青路面。目前取直改造的车道处于封闭状态,过往车辆仍需从保留收费车道正常缴费通行。待2020年1月1日ETC全国“一张网”,实现主线站不停车快捷收费后,相关省界站将会拆除剩余雨棚和收费岛、岗亭等站场建筑和交通设施。

越来越大。到2019年,粤北站日均车流已达到12000车次,节假日高峰期甚至达到50000车次,车流量多年来稳居省界站之首。

粤北站在2009年进行扩建,由一个广场扩建至前后两个广场,从16条车道扩展到24条车道。2010年又增加复式收费亭18个,达到共52个收费窗口,成为全省规模最大的高速公路站场。

作为广东最大省界站,粤北站的拆除工程量最大且难度最高。拆除工

作分为二期,一期工程拆除前后广场主线共14条车道,拆除钢结构重量达190吨、沥青混凝土单面达4118平方米。二期工程在年底启动,拆除剩余非主线的10条车道。

记者在京珠北粤北站发现,省界站撤销后,广东京珠北、乐广两条高速单向共5条车道车流汇集出省,而湖南路段单向仅有两车道,路面相对狭窄,粤湘省际的通行“瓶颈”依然如故。这一省界保畅工作的客观难题,未来还需广东湖南双方进一步加强沟通解决。

有站场土地进行升级改造,建设一对高标准的省界服务区,满足群众出行需求。”

广东省交通集团相关负责人表示,根据上级指导精神和集团专题讨论,以及各主线站技术方案审查会相

关意见,初步规划集团所属16个省界站拆除后,根据实际情况拟规划建设服务区、停车区,或者规划为拯救备勤点。待相关规划获批后,省交通集团将结合现场实际,按照“一站一方案”原则进一步细化并组织建设实施。

离。”

广东省交通集团负责人表示,ETC的快速推广为今年年底全国高速公路实现一网通行、一路畅通、一脚油门踩到底创造了条件,也为如期优质完成取消高速公路省界收费站任务奠定了坚实基础。

知多D

16个省界站

已拆除的16个省界站包括:

●**粤桂省界站6个:**包茂高速粤桂站、渝湛高速粤西站、云梧高速平台站、云梧高速榃滨站、广佛肇高速江口站、二广高速岗坪站

●**粤湘省界站3个:**京珠北高速粤北站、二广高速朱岗站、仁新高速城口站

●**粤赣省界站3个:**粤赣高速粤赣站、韶赣高速梅关站、平兴高速八尺站

●**粤闽省界站4个:**汾高速粤闽站、天汕高速广福站、梅大高速茶阳站、潮漳高速饶平站

回顾

从“一路一卡”到全国“一张网”

●**2003年4月** 取消京珠高速公路粤境南段甘塘主线站,京珠南北实行联网收费,开创广东省高速路段联网收费先河。

●**2004年12月18日** 广东全省38条高速公路正式开通联网非现金缴费服务。

●**2005年底** 广东全省高速公路分成6个区域实现联网收费。

●**2014年6月29日** 广东全省所有高速公路非省界及两端出入口主线收费站和标识站停止使用,全省高速公路联网收费系统并网切换工作顺利完成。从此,车辆在广东省内行驶高速公路只需领一次卡,交一次费,标志着广东省高速公路联网收费正式实施“一张网”。广东省因联网收费而撤销的主线收费站和停车标识站,累计达69个,减少收费站建设86个。

●**2015年6月30日** 广东并入全国ETC(电子不停车收费系统)联网区域。

●**2015年9月底** 基本实现全国高速ETC系统联网,2100余万用户实现了一卡畅行全国。随着ETC实现全国联网,纵贯南北、互通东西的联网格局已然形成,有效贯通京津冀、长三角、珠三角等城市群,让城际间交流贸易更密切,让更多的经济圈相连,贯通全国的大经济格局,有效助推区域经济腾飞,为“一带一路”倡议提供智能化支撑、搭建创新性平台,为促进国民经济与社会发展做出重要贡献。

●**2019年10月** 广东ETC用户超1500万。10月底开展系统联调联试,基本具备系统切换条件。

●**2019年底** 适时实现新旧系统切换,广东取消18个高速公路省界收费站,实现不停车快捷收费。取消省界站后将形成全国“一张网”。